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 Na výročnom rokovaní motokrosového klubu bol predstavený team na budúcu sezónu. 
Zľava: Rudolf Mihaleje, Imrich Bujna, Marek Najman ml., Tomáš Menšík, Marek Najman st. 
a Samuel Bielich (viac o téme na str.č.5.).�  Foto – Peter Maťašeje

 O tom, že aj takéto kúsky dreva nám môžu 
prezradiť vzácne informácie z našej histó-
rie sa dočítate vo vnútri čísla. Na snímke 
prierez odobratou vzorkou lešenárskeho 
trámu v našom románskom kostolíku. 	
� Foto – Mgr. Zuzana Dolná

 Veliteľ nášho DHZO Mgr. Pavol Stanko bol 
jedným z tých, ktorí si prevzali diplom od Rasti-
slava Preťa, predsedu Územnej organizácie DPO 
Partizánske. Stalo sa tak na Výročnej schôdzi 
našich hasičov (viac o téme na str. č.4.).
 � Foto – Peter Maťašeje

Môžem sa ešte zmeniť?
Možno práve s takouto skeptickou otáz-

kou niektorí vstúpili do pôstnej doby. Mnohé 
minulé pokusy „o obrátenie“ stroskotali, 
a tak je pochopiteľné určitá rezignácia. 
No aj takáto skúsenosť môže byť pre nás 
plusom a nie mínusom. A to z niekoľkých 
dôvodov. Spoznali sme, že naozaj na to 
nemáme, aby sme „sa obrátili“. Pokiaľ z toho 
vyrástlo naše vedomie pokory, potom je to 
jedine dobre. A už to je „veľkým plodom“ 
neúspešných pokusov o zmenu. Z takéhoto 
stupienka by sme možno mohli pokročiť 
vyššie: my na to nemáme, a preto „o to viac“ 
potrebujeme Boha. Jasne, túto teoretickú 
poučku poznáme veľmi dobre: „bez Božej 
milosti sa nezaobídem“, avšak niečo iné 
je teoretická znalosť, niečo iné je znalosť 
praktická, na vlastnej koži prežitá a za svoju 
prijatá. Asi každý človek potrebuje prejsť 
skúsenosťou toho puberťáckeho „ja na to 
mám“, „zvládnem to sám“ (čiže - zvládnem 
„obrátenie“, sebazápor, pôst), aby po opa-
kovanom narážaní do zatvorených dverí 
„dostal rozum“ a pochopil: „Takto nie, pria-
telia“. Také poznanie nemá viesť k depresii, 
„že to nejde“, ale „že to ide aj inak“.

Táto nedeľa obsahuje veľmi jednoduché 
posolstvo: „Zastav sa na chvíľu, nezaoberaj 
sa stále sám sebou, nepozeraj sa na tie 
svoje asketické činy (nezdary, nemožné 
vlastnosti či hriechy). Pozeraj sa na Krista. 
Predstav si ho na vrchu, ako je premenený, 
prežiarený, prestúpený svetlom. Jednodu-
cho nechaj spočinúť svoj zrak na Kristovi 
(ako by si na ňom nechal svoje oči).“ Ako 
ďaleko sa asi Kristus odovzdal Otcovi, že 
ním bol nakoniec taký prestúpený? Aký 
veľký priestor (a slobodu) Kristus poskytol 
svojmu Otcovi, že ho mohol tak premeniť?

(Pokračovanie na str. č. 6)

Chovateľská prehliadka 
a Zelená kvapka krvi

 Chovateľská výstava trofejí je v poľov-
níckom svete vždy veľký sviatok a tento rok 
sa koná práve u nás. Obvodná poľovnícka 
komora Partizánske organizuje v spolu-
práci s našou obcou túto výstavu v dňoch 
22.3.–24.3. 2024 v priestoroch miestneho 
kultúrneho domu, kam si môžete prísť pre-
hliadnuť poľovnícke trofeje z poľovníckej 
sezóny 2023/2024. 

 V súvislosti s touto udalosťou sa bude 
v spolupráci s NTS SR Nové Zámky konať aj 
2. ročník akcie ZELENÁ KVAPKA KRVI, kam 
sú pozvaní všetci dobrovoľní darcovia krvi, 
aby pomohli tým, ktorí to najviac potrebujú, 
pretože krv je najvzácnejšia tekutina a nikdy 
nevieme, kto z nás alebo našich najbližších 
ju bude v budúcnosti potrebovať. „Zelená 
kvapka krvi“ sa bude konať 22.3. 2024 me-
dzi 8:00 – 11:00 hod. a organizátori majú 
pre darcov krvi pripravený skvelý poľovnícky 
guláš. Minulý rok na 1. ročníku „Zelenej 
kvapky krvi“ v Skačanoch prišlo darovať 
krv až 42 dobrovoľných darcov.

 Táto skvelá myšlienka spojiť príjemnú 
udalosť s dobrým skutkom má totiž na Slo-
vensku dlhšiu tradíciu, či už na stredných 
lesníckych školách, Lesníckych dňoch, rôz-
nych lesníckych či poľovníckych akciách 
a výročiach. Je veľa ciest a spôsobov, ako 
sa počas pôstu stať lepším. Tento čas je 
ideálny na to, aby sme sa obetovali, aby sme 
zo seba dávali, aby sme nepozerali na seba, 
ale na iných, lebo malým krôčikom – darova-
ním krvi, môžeme urobiť veľké zmeny, lebo 
darovať život nie je samozrejmosťou. Príďte 
podporiť túto vzácnu myšlienku. 

 Anna Húdoková
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V utorok 27.2.2024 sa zišli poslanci OcZ pod vedením starostu obce na 9. riadnom za-
sadnutí. Po schválení programu rokovania, overovateľov zápisnice a určení zapisovateľky 
predniesol kontrolór obce ročnú správu o kontrolnej činnosti za rok 2023. Správu poslanci 
vzali na vedomie. Ekonómka obce predložila s výkladom rozpočtové opatrenie č. 1/2024. 
Výklad k jednotlivým položkám doplnil aj starosta obce. V kapitálovom rozpočte sa jedná 
o finančné prostriedky na zabezpečenie projektov, na vybudovanie novej vodovodnej 
prípojky pre ZŠ, pre vyhotovenie odsávania v kuchyni MŠ a pre zakúpenie konvektomatu 
do kuchyne MŠ. Do rozpočtu bola zapracovaná finančná spoluúčasť na projekte „Zníženie 
energetickej náročnosti v MŠ“ a rovnako spoluúčasť na projekte zakúpenia komposté-
rov. Schválilo aj VZN č. 1/2024 o určení miesta a času zápisu dieťa na plnenie povinnej 

školskej dochádzky v základnej škole, ktorej 
zriaďovateľom je obec, pre školský rok 2024-
2025 a ďalšie roky. Zrušilo sa VZN č. 2/2015 
s tým istým obsahom. 

Poslanci schválili žiadosť o odkúpenie časti obecného pozemku. Odpredajom sa užívací 
stav upraví do stavu právneho. V rôznom starosta obce informoval o ponukách pre zabez-
pečenie automatického externého defibrilátora (AED), ktorý by obce nad 500 obyvateľov 
mali mať podľa novely zákona do konca roka 2024. No ZMOS pripomienkuje, aby sa riešili 
legislatívne finančné dopady na samosprávy. Poslanci odporučili riešiť nákup AED na 
ďalšom zasadnutí. Prítomní boli informovaní o príprave cyklotrasy na základe projektu 
„Na bicykli po Strednom Ponitrí“ (Bošany – Klátova – Ješkova – Klíž). Nakoľko prebiehajú 
výzvy na zriadenie zberných dvorov, starosta odporučil obnoviť rokovanie pre odkúpenie 
silážnej jamy v časti Klíž. 
V diskusii odzneli a riešili sa ďalšie témy. Miesto a priestor pre zvoz pri jarnom opilovaní 
drevín a kríkov – dohodnúť s urbárskou spoločnosťou a informovať občanov. Začatím 
realizácie IBV v Ješkovej Vsi je potrebné zaistiť bezpečnosť detí a zamestnancov ZŠ a to 
usmernením parkovania áut pred bytovým domom a tiež vybudovaním chodníka vedľa 

cesty, vedúcej k škole. Rovnako je 
potrebné vyriešiť vodovodnú prí-
pojku k ZŠ od novej vetvy hlavnej 
vodovodnej siete.
Poslankyňa Dolná odporučila 
zapojiť sa cez Národný inštitút 
vzdelávania a mládeže do oblasti 
práce s mládežou na lokálnej úrov-
ni. Z prítomných občanov odzneli 
dopyty a následne odpovede na 
témy – vypílenie stromov, rekon-
štrukcia vodovodu v hlavnej ceste, 
úpravu MR, veľkoobjemový odpad, 
chodník od pošty ku škole. Odznela 
informácia prípravy projektu Krá-
činy – potok, dažďová voda – pre 
SP. Dohodli sa témy a oblasti pre 
zasadnutie stavebnej komisie. Od-
poručilo sa namontovanie fotopascí 
na miesta pre možný vznik čiernych 
skládok, tiež odborná kontrola lipy 
pred kostolom. Po diskusii starosta 
zasadnutie ukončil.� OcÚ

V mesiaci február 2024 oslávil svoje jubi-
leum náš spoluobčan
Dušan Bielich � – 60 rokov
Z najstaršej generácie oslávila svoje naro-
deniny naša spoluobčianka
Emília Bielichová � – 86 rokov
Oslávencom srdečne blahoželáme a praje-
me im predovšetkým pevné zdravie, Božie 
požehnanie a spokojnosť v kruhu svojich 
najbližších.

Redakcia Nového Clusu
a pracovníci obecného úradu

• • • • •

• • • • •

Valentín Hudok * 25.9.1941 † 31.1.2024
Anton Valúch * 14.9.1936 † 8.2.2024 

ROKOVALO 
Z ASTUPITE ĽST VO

Moja „púť“ po Klížskom Hradišti zosmutnela...
V januári 2023 som sa rozhodol, že prejdem svojim autom Klížske Hradište, navštívim 

a podaním ruky svojim priateľom zaželám veľa zdravia v novom roku 2023.
Navštívil som ich celkom šiestich. Som však veľmi smutný, keď traja priatelia nie sú už 

medzi nami. Je to Imriško Bujna (nar.1935), JUDr.Jozef Stanko (vo veku 70 rokov) a Tonko 
Valúch (nar.1936).

Spomínam si na naše stretnutia veľmi dobre. Imriško Bujna – šofér, ma z dvora vystrojil 
až na cestu a ešte aj s určitým humorom. Pri stretnutí s JUDr. Jožkom Stankom mi opísal čo 
všetko ho ešte čaká, kde pôjde so svojim boľavým srdiečkom aby si zachránil život. Chcel 
žiť, s chorobou bojoval ako len mohol. Strata takéhoto človeka je bolestivejšia, že odišiel 
človek ešte v slušných rokoch, ochotný pomáhať urbárom, športovcom atď. Ako právnik 
poradil, usmernil. Ešte teraz si ho viem predstaviť v scénke „Dožinky“, kde herecky zvládol 
úlohu „gazdu“.

Stretnutie s Antonom Valúchom (Tonkom) musím trochu viac opísať. Ako som prichádzal 
k jeho domu a snažil sa otočiť v úzkej uličke, v tom prišiel autom jeho zať Karol Spišiak st. 
Vystúpil z auta on aj ja a požiadal som ho aby ohlásil svokra Tonka. Čakal som na dvore. Ako 
schádzal z väčšieho počtu schodov a približoval sa, oznámil som mu, že som to ja, čo požia-
dal zaťa aby vyšiel von. Prišiel, podali sme si ruky a zavinšovali nový rok 2023. Pri krátkom 
rozhovore okrem iného veľmi si pochvaľoval spoločné rodinné bývanie so zaťom Karolom 
a dcérou Zuzkou.

Keď som počul smútočný oznam v rozhlase, že z našich radov odišiel Anton Valúch, veľmi 
som zosmutnel. Bolo mi ľúto za ním aj za ostatnými.

Priatelia moji zosnulí !
Srdiečko mi pripomenulo rozlúčiť sa s Vami 
aspoň takouto písomnou spomienkou. Zane-
chali ste vo svojich domovoch veľa smútku, ale 
predsa aj radosti z toho, čo ste vybudovali, čo 
všetko dobré ste pre žijúcu rodinu zanechali. 
Rozlúčili ste sa so všetkými, čo Vás mali radi 
a aj budú mať radi už odpočívajúcich v pokoji. 
A tak moja „Púť“ po Klížskom Hradišti z januára 
2023 veľmi zosmutnela. 

Štefan Poliačik 89 –ročný

  Určite ste zaregistrovali otvorené priestranstvo 
pri obecnom úrade. Vypílenie smrekov a tují bolo 
nutné z hľadiska ochrany životov a zdravia a rovnako 
aj ochrany majetku. Tomuto kroku predchádzalo 
rozhodnutie o vylepšení daného priestoru. Aj vďaka 
OZ Tu žijeme Hic Vivo je vypracovaný projekt, ktorý 
rieši obnovu zelene (stromy, trvalky, živý plot). Tiež 
rieši dobudovanie chodníka, osadenie lavičiek a in-
štaláciu tabuliek s údajmi významných rodákov.         	
� OcÚ

Foto – Peter Maťašeje
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Ing. Arch. Martin Bóna PhD.                                          Mgr. et Mgr. Mojmír Choma 

Nové zistenia k datovaniu kostola sv. Michala v Klížskom Hradišti
Aktivita miestneho Občianskeho združe-

nia Tu žijeme - Hic vivo, iniciujúca aj obnovu 
strechy unikátneho románskeho kostola 
v Klížskom Hradišti, vyvolala v roku 2019 
spracovanie projektovej dokumentácie, 
slúžiacej pre obnovu poškodenej strechy 
kostola. Po poslednej obnove v 70. rokoch 
20. storočia je už šindľová krytina výrazne 
zvetraná a krokvy objemne poškodené 
drevokazným hmyzom, čo si vyžaduje ur-
gentné opatrenia na obnovu a výmenu 
poškodených častí. 

V rámci prípravy projektovej dokumen-
tácie boli v roku 
2019 v priestore 
veže zistené zvy-
šky pôvodných 
driev, zväčša 
malých guľatín, 
ktoré počas vý-
stavby kostola 
tvorili súčasť 
stavebného le-
šenia. Okrem 
nich sa v hornej 
časti veže zacho-
val zvyšok väč-
šieho trámu. Ke-
ďže takéto drevá 
v sebe ukrývajú 
informáciu o do-
be vyťatia stro-
mov, z ktorých 
sú zhotovené, sú tiež jedinečným prame-
ňom pre určenie doby výstavby objektu. 

Určeniu veku a obdobiu vyťatia stromov 
sa venuje tzv. dendrochronologický výskum. 
Ide o vednú disciplínu, ktorá využíva nepra-
videlné zvrstvenie letokruhov drevín, rea-
gujúce na klimatické odlišnosti jednotlivých 
ročných cyklov. Nameraním letokruhov sa 
tak zistí nielen vek stromov, ale zrovnávaním 
hrúbky jednotlivých letokruhov sa získa 

aj informácia o dobe, kedy strom rástol. 
Najoptimálnejšia situácia nastane vtedy, 
keď meraný kmeň obsahuje aj kôrový alebo 
podkôrny letokruh, čím sa umožní datovať 
vyťatie stromu s presnosťou na jeden rok.

Avšak takýchto vzácnych nálezov, kedy si 
historické drevo zachovalo nielen dosta-
točný počet letokruhov, ale aj podkôrny 
letokruh, je veľmi málo. No v prípade 
klížskeho kostola sv. Michala sme mali 
šťastie. 

Výskum a vzorkovanie zvyškov tunaj-
ších driev sme uskutočnili podvečer 1. 

augusta 2023. Vtedy sme sa vracali z po-
dobnej výskumnej akcie na Hrušovskom 
hrade, kde sme mali taktiež šťastie. V naj-
staršom murive hradu sa totiž počas 
prebiehajúcej obnovy odkryli trámy, 
ktoré boli zhotovené zo stromov vyťatých 
medzi rokmi 1273-1278. Tým sa umožnilo 
preukázať, že výstavba tohto hradu sa usku-
točnila v 70. rokoch 13. storočia. 

Výskum driev v klížskom kostole ale 
priniesol podstatne staršie datovanie. K ich 
vzorkovaniu sme spočiatku pristupovali 
s neistotou, pretože kostol bol viackrát ob-
novovaný a poškodenie driev i rozmanitý 
počet zachovaných letokruhov nedával 
istotu na zdarný výsledok merania. Naj-
lepšie predpoklady ponúkal veľký dubový 
trám z hornej časti veže, ktorý obsahoval 
až 222 letokruhov. Avšak na jeho obvode 
sa nezachovali koncové podkôrne leto-
kruhy, ktoré by umožnili vyťatie stromu 
presnejšie datovať. Na vzorke sa však za-
chovali 4 letokruhy beľového dreva a tak 
najpravdepodobnejší interval, kedy mohlo 
dôjsť k výrubu stromu je medzi rokmi 1111-
1131. Podrobnejšou obhliadkou podkrovia 
kostolnej lode sa nám ale vstrešnom štíte 
podarilo nájsť ďalší nenápadný lešenársky 
trámik, ktorý mal síce len 39 letokruhov, 
ale zato sa na ňom zachoval aj podkôrny 
letokruh. Keďže oba trámy boli zhotovené 
zo stromov rastúcich v rovnakom období, 
bolo možné ich letokruhy prepojiť a získať 

tak súvislú škálu letokruhov ponúkajúcu 
presné datovanie. Výsledkom meraní bolo 
prekvapivé zistenie, že strom, z ktorého bol 
lešenársky trámik zhotovený, bol vyťatý 
v zime na prelome rokov 1125/1126. Táto 
informácia je zároveň určujúca aj pre dato-

vanie výstavby klížskeho kostola, pretože 
k tomu mohlo dôjsť súčasne alebo v tesnej 
nadväznosti na vyťatie stromu. 

Starobylý pôvod kostola v Klížskom Hra-
dišti predpokladali bádatelia už dávnejšie. 
Rámcovo ho do 12. storočia zaradil maďar-
ský architekt Štefan Möller už pred sto rokmi 
a neskôr aj český historik umenia Václav 
Mencl. Novšie ho slovenský historik ume-
nia, Štefan Oriško, zaradil do 2. tretiny 12. 
storočia. Terajším dendrochronologickým 
výskumom sa výstavba kostola umožňuje 
posunúť už do prvej tretiny 12. storočia, 
presnejšie do polovice 20. rokov 12. storočia.

Aj keď sa podrobný architektonický 
výskum kostola zatiaľ neuskutočnil, v jeho 
konštrukciách dodnes vidno od istej výšky 
zmenu v použitom stavebnom materiáli. 
Zatiaľ nie je známe, či ide o náhodnú zmenu 
zdroja stavebného kameňa počas výstav-
by, alebo bol niektorý materiál použitý aj 
z tunajšej staršej stavby. V každom prípade, 
výsledky nášho výskumu umožňujú pres-
ne datovať dnešnú podobu románskeho 
kostola, ktorý pre svoje vysoké pamiatkové 
hodnoty patrí k najvýznamnejším reprezen-
tantom vidieckych románskych kostolov 
na našom území. 

 Architekt Milan Harminc v presbytériu kostola 
pred obnovou v roku 1931, šípka vyznačuje 
polohu lešenárskeho trámiku (zbierky Tribeč-
ského múzea Topoľčany)

 Mojmír Choma pri odbere vzorky zo strešného štítu	  
�  (Foto M. Bóna 2023)

 Vzorkovanie v stiesnenom priestore kos-
tolnej veže� (Foto Z. Dolná 2023)
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Dobrovoľný hasičský zbor obce
„Horí, v Ješkovej Vsi horí!“... s takýmto oznamom vbehol do ma-

lej zasadačky kultúrneho domu v piatok 2. februára Dušan Hudok 
ml. Práve v tej chvíli sa začínala Výročná schôdza Dobrovoľného 
hasičského zboru z našej obce. Boli to chvíle okamihu, rozhodnúť sa 
čo a ako. Napokon, po niekoľkých telefonátoch sa rozhodlo, že tam 
pôjde 5 členná skupina. Zistilo sa, že to nebolo nič dramatické a tak 
veliteľ DHZO Mgr. Pavol Stanko mohol privítať všetkých prítomných. 
Na výročné rokovanie našich hasičov prijali pozvanie aj hostia, 
ktorými boli starostovia našich obcí Ing. Anton Stanko a Mgr. Ján 
Najman, poslankyňa Obecného zastupiteľstva a predsedníčka OZ TU 
žijeme Mgr. Zuzana Dolná, zástupca starostu a predseda OŠK AMK 
Bc. Rudolf Mihaleje, predseda Urbáru Zdenko Beliansky. Prítomní 
bol aj zástupca médií, za Nový Clus šéfredaktor Peter Maťašeje. 
Hlavným hosťom večera bol Rastislav Preťo, predseda Územnej 
organizácie DPO Partizánske. Po oboznámení s programom nasle-
dovali jednotlivé kapitoly, ktoré boli na programe večera. Správu 
o činnosti prečítal Vladimír Sasko. Naši hasiči absolvovali v prie-
behu minulého roka cvičenia a pravidelné školenia. V spolupráci 
s Obecným úradom pracovali na vylepšení interiéru Hasičskej 
zbrojnice, dokončilo sa aj vybavenie šatne. Zakúpilo sa kalové 
čerpadlo, nové kvalitné požiarne hadice, ktoré nahradia pôvodné 
v IVECU, motorová píla. Členovia nášho DHZ zasahovali pri dvoch 
požiaroch v našej obci a raz pri požiari v Ješkovej Vsi. Ako po každý 
rok aj v roku 2023 zabezpečili stráženie Božieho hrobu, stavali máje 
v oboch častiach obce, uskutočnili trojdňový zájazd do Českej re-
publiky, aj tradičný zber železa v obci. Jedno stanovište zabezpečili 
v programe na Deň detí. Po vymenovaní všetkého, čím naše DHZ 
žilo v uplynulom roku, nasledovala správa o hospodárení. Tú tiež 
predniesol Vladimír Sasko. Peter Kňaze predniesol správu v mene 
revíznej a návrhovej komisie. Veliteľ Mgr. Pavol Stanko poďakoval 
všetkým zúčastneným za kvalitne vykonanú činnosť v priebehu 
roku a predniesol plán činnosti na tento rok. Pre svojich členov 
plánujú tri taktické cvičenia v mesiacoch máj, júl a september. 
Samozrejmosťou je starostlivosť a údržba o im zverenú techniku. 
Opäť chcú uskutočniť zber železa, v obci sa angažovať pri stavaní 
májov, strážení Božieho hrobu, na Ceste rozprávkovým lesom. Radi 
by tiež pre svojich členov a priaznivcov zorganizovali autobusový 
poznávací zájazd.

„Najlepšie keby nehorelo“ , zdôraznil na úvod svojho príhovoru 
starosta obce Veľký Klíž Ing. Anton Stanko. Poďakoval sa za zásah 
pri požiari na Tri krále. Zdôraznil, že mať fungujúci Dobrovoľný 
hasičský zbor obce (DHZO). je v obci akou je tá naša, povinnosťou 
aj zo zákona. Hovoril o dopĺňaní techniky, vybavenia a tiež oznámil 
skutočnosť zaradenia nášho DHZO do kategórie „B“. Zdôraznil, že 
dôležitá je spolupráca zo zastupiteľstvom obce. Uviedol potrebu 

na obnovu preven-
tívnych prehliadok 
komínov a ich oko-
litého priestoru 
(hlavne povalového) 
v rodinných domoch.

Predseda Územ-
nej organizácie DPO 
v Partizánskom Ras-
tislav Preťo povedal, 
že náš DHZO pracu-
je bez problémov. 
Oznámil tiež, že 15. 
júna sa bude v Kláto-
vej Novej Vsi konať 
Okresná hasičská 
súťaž. Predtým, 8. 
júna bude v Boša-
noch súťaž Plameň 
pre kategóriu detí 
a mladých adeptov 
hasičských súťaží. 
Hľadajú sa noví zá-
ujemcovia na pozíciu 
rozhodcov pri sú-
ťažiach. Napokon 

Rastislav Preťo spomenul ešte možnosť poistenia. V plodnej diskusií 
sa slova opäť ujal veliteľ Mgr. Pavel Stanko. Hovoril, že zaznamenal 
záujem viacerých rodičov, ktorí sa informujú na možnosť zapojiť 
malé deti do činnosti požiarnického života. Na to ale treba s deťmi 
systematicky pracovať a prvoradou podmienkou je školenie členov, 
ktorí môžu túto činnosť vykonávať. Mgr. Zuzana Dolná poďakovala 
za spoluprácu, ktorú DHZO preukazuje na podujatiach organizova-
ných obcou a tiež OZ Tu žijeme. Predseda Urbáru Zdenko Beliansky 
tiež poďakoval za spoluprácu a vyslovil spokojnosť aj s tým, že 
do DHZO sa zapájajú aj mladí ľudia. Ústretovosť hasičov spomenul 
aj v súvislosti s Poľovníckym združením Vrch Hora. Podotkol tiež, 
že vzhľadom na to, že sme podhorská obec, tak by tomu mala 
zodpovedať aj lepšia technika.

Prítomní hasiči neskôr hlasovali za prijatie dvoch nových záu-
jemcov o členstvo. To bolo schválené a tak sa novými členmi zboru 
od 2. februára stali Pavol Gut a Emil Sasko. Milým momentom bolo 
blahoželanie dlhoročnému členovi, Petrovi Kňaze k životnému 
jubileu. Predseda DHZ mu odovzdal pamätnú plaketu. Odmenení 
čestným uznaním boli viacerí členovia zboru. Menovite Vladimír 
Maťašeje, Peter Oravec, Peter Kňaze, Jozef Minárik, František Dobiaš, 
Pavol Stanko st., Karol Deviatka, Milan Sasko, Michal Kňaze a Mgr. 
Pavel Stanko. Významným momentom Výročnej schôdze bol roz-
kaz veliteľa. Všetci povstali a Mgr. Pavol Stanko rozkazom veliteľa 
povýšil Michala Kňaze, Lukáša Valúcha, Júliusa Gubova, Vladimíra 
Sasku, Mareka Stanku, Františka Meluša a Andreja Stanku do vyšších 
požiarnych hodností. 

Slávnostné chvíle one-
dlho vystriedala pohodo-
vá debata s občerstvením 
pri  švédskych stoloch, 
čapovanom pivku a iných 
dobrotách. Verte, sedelo 
sa dlho do noci, Nikto sa 
neponáhľal domov. V spo-
ločnosti ľudí vyznávajúcich 
rovnaké hodnotovo voľno-
časové aktivity každý po-
okrial a načerpal nové sily. 
 Text a foto Peter Maťašeje

OŠK- futbalový oddiel
 Začiatok nového roka je vždy príležitosťou 

na zhodnotenie toho predchádzajúceho. Výbor 
a členovia OŠK FO tak urobili na Výročnej schôdzi 

v nedeľu 28.1.2024 v zasadačke budovy OcÚ. Zasadnutie otvoril 
a viedol predseda Rastislav Belianský. Privítal členov aj hostí, 
zvlášť starostu Ing. Antona Stanka. V správe o činnosti podotkol, že 
viesť klub je v tejto dobe ťažké a chod závisí od sponzorov. Najdô-
ležitejší sú ale hráči. Kvitoval vznik kolektívu žiakov pod vedením 
P. Dobiaša a V. Burianeka. Poďakoval im za ochotu a vynaloženú 
energiu. Spomenul úpravu kabín, opravu oplotenia, obnovu WC 
a podlahy v kabínach, opravu čerpadla pitnej vody. Nevynechal 
turnaj O pohár starostu obce, tiež turnaj v Klátovej, kde sa ale hráči 
nevedeli dať dokopy. Urobilo sa drnovanie plochy pred bránami 
a v novembri sa konala Katarínska zábava. Sezónu hodnotil Marek 
Stanko, nakoľko tréner ukončil činnosť a nebol prítomný. Supluje ho 
K. Spišák st. Účinkovanie žiakov zhodnotil P. Dobiaš ako nádejné. 
Správu o hospodárení podal R. Belianský. Prítomní zvolili aj členov 
výboru s tým, že na najbližšej výborovke určia funkcie. Zazneli aj 
plány na tento rok. Po bohatej diskusii poďakoval predseda všet-
kým, ktorí svojou činnosťou prispeli k chodu klubu a zabezpečeniu 
všetkých potrebných vecí na činnosť. 

 Zo správy zasadnutia výboru vyplýva, že predsedom bude R. 
Belianský, podpredsedami I. Krepuš a V. Burianek, tajomníkom Ing. 
M. Stanko. Členmi výboru sú aj R. Stanček, P. Hudok, Marek Stanko, 
J. Minárik, J. Urban, M. Vaňo.

 Ing. Zuzana Holáková

Z   V ÝROČNÝCH  SCHÔDZ Í
Začiatok roka a jeho prvé týždne sa nesú vždy, okrem iného, aj výročnými schôdzami 

jednotlivých spoločensko – záujmových organizácií. Nie inak tomu bolo a nie je ani tentoraz. 
Celé to začalo vlastne ešte skôr, keďže OZ Tu žijeme malo svoju výročnú schôdzu na konci 
minulého roka. OZ Bosorky si za termín svojho výročného stretnutia zvolili 26.január. 
Už o dva dni sa podobne, ako spomínané OZ, stretli v malej zasadačke kultúrneho domu 
predstavitelia a fanúšikovia OŠK futbalový oddiel. Druhého februára mal chôdzu Dobro-
voľný hasičský zbor obce, už na druhý deň, ale pre zmenu vo veľkej sále kultúrneho domu 
schôdzoval AMK Motokrosový klub. Seniori z Klubu dôchodcov sa stretli na Výročnej schôdzi 
13.februára. Členovia Poľovného združenia Vrch Hora schôdzovali 24.februára. Na svoju 
„výročnú“ čakajú v KST Ostrá. Bude 2.marca. OZ Kračiny samozrejme tiež svoju výročnú 
schôdzu plánujú a jej termín včas oznámia. 

Nemohli sme byť všade. Z výročných rokovaní, ktorých sme sa zúčastnili prinášame 
obšírnejší report...

�  Peter Maťašeje

 Pavol Stanko st. preberá diplom od Ras-
tislava Preťa.
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OŠK – motokrosový klub
Prvá februárová sobota u nás patrila priazniv-

com motokrosu. Vo veľkej sále kultúrneho domu sa 
stretli predstavitelia OŠK AMK Veľký Klíž, členovia 

klubu, priaznivci, ktorí počas uplynulého roka výrazne pomáhali 
pri organizovaní domácich podujatí a pozvaní hostia. Stretla sa 
komunita ľudí ktorí majú radi motokrosový šport a svojou prácou 
sa snažia o udržania a napredovanie vysokého kreditu, ktorý si 
klížsky motokros drží už niekoľko rokov.

Výročnú schôdzu zahájil, všetkých prítomných privítal a celé 
dianie s prehľadom moderoval dlhoročný motokrosový funkcionár 
Milan Hudok. Osobitne privítal hostí, ktorými boli starosta obce 
Ješkova Ves Mgr. Ján Najman, Štefan Lacko a Kvetoslav Lacko, 
obaja z AMK Tlmače, predseda KST Ostrá Vladimír Sasko, šéfre-
daktor Nového Clusu Peter Maťašeje, Ján Magušin z firmy KDM 
z Partizánskeho a Pavol Greguš, bývalý starosta obce Ješkova Ves. 
Starosta našej obce Ing. Stanko bol pre chorobu ospravedlnený. 
Na výročné rokovanie prijal pozvanie aj predseda ZMOS a primátor 
nášho okresného mesta doc. PaeDr. Jozef Božik PhD.

Po voľbe komisií nasledovala správa o činnosti za uplynulý 
rok. Predniesol ju predseda klubu Bc. Rudolf Mihaleje. V rámci 
nej poďakoval za podporu Obecným úradom Veľký Klíž a Ješkova 
Ves, tiež Lesnému pasienkovému a pozemkovému spoločenstvu 

Ješkova Ves, firme KDM 
z Partizánskeho a všetkým, 
ktorí akýmkoľvek spôso-
bom pomohli pri organi-
zovaní domácich podujatí. 
Dôležitým momentom bolo 
oznámenie, že areál Brody 
v katastrálnom území Ješ-
kova Ves, ktorý sa nachádza 
v chránenej krajinnej oblas-
ti opätovne dostal od Kraj-
ského úradu Odbor život-
ného prostredia povolenie 
na prevádzku motokroso-
vého areálu na ďalších päť 
rokov. Predchádzalo tomu 
splnenie prísnych podmie-
nok v súvislosti s ochranou 
prírody. V spomínanom 

areáli bolo odpracované nespočetné množstvo brigádnických 
hodín aj vďaka čomu mohli zorganizovať dve podujatia. Prvé sa 
uskutočnilo 21.mája. Pod záštitou SMF sa išiel Slovenský pohár, 
kedy tu zaznamenali najvyšší počet zúčastnených pretekárov. 
Preteky o Pohár starostov našich dvoch obcí sa konali 15.októbra. 
Oboch podujatí sa zúčastnili jazdci nielen zo Slovenska, ale aj 
z okolitých krajín.

OŠK AMK v uplynulom roku reprezentovali Bc. Rudolf Mihaleje, 
Marek Najman st., Marek Najman ml., Imrich Bujna ml., Tomáš Menšík, 
Samuel Bielich, Dušan Hudok ml. Prvé skúsenosti s motokrosom 
začal naberať Karol Spišák ml. z Ješkovej Vsi. V Slovenskom pohári 
mal klub štyroch jazdcov. Najvýraznejšie sa presadil Marek Najman 
st., štartové číslo #38 v triede MX4 kde získal I. miesto. Imrich 
Bujna ml. #31 skončil v kategórií MX1 hobby na II. mieste. V seriály 
súťažili aj Tomáš Menšík #323 v kategorii MX2 hobby a Bc.Rudolf 
Mihaleje #50 v triede MX4+.

V ďalšom priebehu výročného rokovania prečítal správu o hos-
podárení Dušan Hudok st. Správu revíznej komisie predniesol Miloš 
Marko. Milým momentom bolo oceňovanie pretekárov Slovenského 
pohára za rok 2023. Poháre za úspešnú reprezentáciu klubu si z rúk 
Milana Hudoka prevzali Marek Najman st., Imrich Bujna ml., Tomáš 
Menšík a Bc. Rudolf Mihaleje. Následne boli predstavení jazdci 
pre nastavajúcu sezónu 2024. 

V sezóne 2024 budú klub a tým aj obce Veľký Klíž a Ješkova Ves 
reprezentovať nasledovní jazdci: Marek Najman st., #38 v triede 
MX4, Imrich Bujna ml., #31 v triede MX1 hobby, Tomáš Menšík, 
#323 v triede MX1 hobby, Samuel Bielich, #116 v triede MX2 
hobby, Marek Najman ml., #38 v triede MX 125 junior a napokon 
Bc. Rudolf Mihaleje, #50 v triede MX4+.

Na našej domácej trati v Ješkovej Vsi na Brodoch sa plánuje 
usporiadanie motokrosového preteku a to Slovenského pohára 
dňa 02.06.2024.

Dôležitým momentom bola voľba nového predsedu. Ten do-
terajší nemal protikandidáta a keďže z jeho prácou a vedením 
OŠK AMK je veľká spokojnosť výsledok azda ani nemohol byť iný. 
Jednohlasne bol opätovne zvolený na ďalšie funkčné obdobie Bc. 
Rudolf Mihaleje. Vo výbore budú pracovať títo zvolení predstavitelia 
OŠK AMK: Miloš Marko, Vlastimil Šmalo, Marek Najman st., Andrej 
Stanko, Dušan Hudok st., Tomáš Menšík, Vladimír Gašparových, 
Samuel Bielich, Imrich Bujna st. a Rudolf Kováčik.

 Diskusia
Ako prvý sa do nej prihlásil doc. PaeDr. Jozef Božik PhD. V po-

merne dlhom príspevku sa venoval viacerým témam. Najskôr však 
veľmi priaznivo ohodnotil prácu členov OŠK a spomenul aj to, že 
dobre pozná aj ostané organizácie, ktoré vo Veľkom Klíži napomáhajú 
k bohatému spoločenskému a športovému životu. Ocenil obe naše 
obce, teda Veľký Klíž aj Ješkovu Ves a vyzdvihol aktivity mnohých 
jednotlivcov ako i spoločenských organizácií. Hovoril aj o ZMOS-e, 
ktorého je predsedom, o niektorých záležitostiach dotýkajúcich sa 
nielen okresného mesta, ale spomenul aj problémy v širšom kon-
texte (napr. nemocnicu v Partizánskom a iné). „Vždy rád do Veľkého 
Klíža chodím“... týmito slovami sa lúčil, keď ho prítomní odmenili 
potleskom. Moderátor večera, Milan Hudok, mu napokon srdečne 
poďakoval. Nielen za jeho účasť, za obsažný a bohatý príhovor, ale 
aj za finančnú pomoc, ktorú poskytol nášmu OŠK AMK.

V diskusii sa prihovoril aj Rudolf Kováčik, športový riaditeľ 
a komisár Slovenskej motokrosovej federácie. Hovoril o podujatí 
Večer majstrov, spomenul aj to, že v SMF sa pripravuje školenie 
nových športových komisárov, čo bola zároveň výzva pre prípadných 
nových záujemcov. On sám pracuje v SMF už 30 rokov, nepretržite 
od roku 1993, venoval sa aj autokrosu. Za jeho prácu bol ocenený 
pamätnou medailou. Oznámil, že Majstrovstvá Európy sa tento rok 
vo Veľkých Uherciach konať nebudú, až v roku 2025. 

V diskusií sa krátko prihovoril aj starosta obce Ješkova Ves Mgr. 
Ján Najman. Štyridsať prítomných členov klubu ich sympatizantov 
a pomocníkov a aj sedem hostí si po oficiálnej časti výročného 
rokovania pochutilo na výbornej večeri a bohatom občerstvení. 
Domov sa však ešte neodchádzalo. Neformálne rozhovory prí-
tomných, ktorí nielen vyznávajú rovnaké voľnočasové aktivity 
ale zároveň aj výrazne obohacujú verejno-športový život celej 
klížskej doliny pokračovali dlho do neskorého večera. Ich plány 
a predsavzatia, chuť ďalej pracovať a rozvíjať svoju činnosť je 
zaiste dobrou správou pre nás všetkých. Určite nám ponúknu 
ešte nejedno príťažlivé a hodnotné motoristické podujatie. Je len 
na nás či ich pozvanie prijmeme. No nech je to akokoľvek, za to, 
čo motokrosári už dlhé roky robia si zaslúžia naše poďakovanie, 
našu úctu a náš veľký rešpekt. 

 Text a foto Peter Maťašeje

Z   V ÝROČNÝCH  SCHÔDZ Í
Začiatok roka a jeho prvé týždne sa nesú vždy, okrem iného, aj výročnými schôdzami 

jednotlivých spoločensko – záujmových organizácií. Nie inak tomu bolo a nie je ani tentoraz. 
Celé to začalo vlastne ešte skôr, keďže OZ Tu žijeme malo svoju výročnú schôdzu na konci 
minulého roka. OZ Bosorky si za termín svojho výročného stretnutia zvolili 26.január. 
Už o dva dni sa podobne, ako spomínané OZ, stretli v malej zasadačke kultúrneho domu 
predstavitelia a fanúšikovia OŠK futbalový oddiel. Druhého februára mal chôdzu Dobro-
voľný hasičský zbor obce, už na druhý deň, ale pre zmenu vo veľkej sále kultúrneho domu 
schôdzoval AMK Motokrosový klub. Seniori z Klubu dôchodcov sa stretli na Výročnej schôdzi 
13.februára. Členovia Poľovného združenia Vrch Hora schôdzovali 24.februára. Na svoju 
„výročnú“ čakajú v KST Ostrá. Bude 2.marca. OZ Kračiny samozrejme tiež svoju výročnú 
schôdzu plánujú a jej termín včas oznámia. 

Nemohli sme byť všade. Z výročných rokovaní, ktorých sme sa zúčastnili prinášame 
obšírnejší report...

�  Peter Maťašeje

 Zľava moderátor večera, dlhoročný motokrosový predseda Milan 
Hudok, predseda AMK Bc. Rudolf Mihaleje, primátor Partizánskeho 
PaeDr. Jozef Božík a starosta Ješkovej Vsi Mgr. Ján Najman.
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N á r a s t  č l e n s k e j  z á k l a d n e  a   p e s t r á  č i n n o s ť
Prvé, čo zaujalo na výročnom stretnutí miestneho klubu Jednoty 

dôchodcov Slovenska, bol nárast členskej základne. Pribudlo niekoľ-
ko nových členov. Aj preto sa zasadačka obecného úradu v utorok 
13.februára zaplnila takmer do posledného miesta. Okrem členiek 
a členov prišli aj hostia. Z Partizánskeho prišla pani Mária Parikru-
pová, predsedníčka Okresnej organizácie JDS. Medzi pozvanými 
bola tiež poslankyňa Obecného zastupiteľstva a predsedníčka OZ 
TU žijeme Mgr. Zuzana Dolná a šéfredaktor Nového Clusu Peter 
Maťašeje. Starosta obce bol pre chorobu ospravedlnený.

Na úvod sa všetkým prítomným predstavili deti zo základnej 
školy pod vedením Mgr. Z. Dolnej. Začalo sa tanečnou choreogra-
fiou ktorú na modernú hudbu zatancovali Katka, Miška a Naishka. 
Osemčlenná skupina školákov z detského folklórneho súboru 
Kostrínček sa následne predstavila vo fašiangovej scénke. No 
a nakoniec, tak ako sa na fašiangy patrí, Jakubko Beliansky dostal 
od predsedníčky MO JDS Ireny Bujnovej riadnu fašiangovú výslužku 
na ražeň a všetky deti za odmenu sladkosti. Po tomto milom úvode 
Eva Pauerová prítomných oboznámila s programom výročného 
rokovania. Ešte skôr ako sa začal napĺňať si všetci minútou ticha 
pripomenuli dvoch členov, ktorý ich v minulom roku opustili.

Následne sa ujala slova predsedníčka Irena Bujnová a predniesla 
správu o činnosti za uplynulý rok. Klub ktorý má v súčasnosti 38 
členov sa v uplynulom roku stretol jedenásť krát (dva krát na Ur-
bárskej chate, tri krát v kultúrnom dome, dva krát v Miloslavovej 
zemi a štyri krát v zasadačke Ocú) vždy v prvý utorok v mesiaci. 
V podrobnej správe odznelo všetko, čím klub žil a čo všetko je-
ho vedenie pre svoje členky a členov v roku 2023 pripravilo. 
Okrem iného môžeme spomenúť ich účasť na Olympiáde seniorov 
v Partizánskom, výlet do blízkeho Skýcova s návštevou vápenky, 
rozhľadne, miestnej Kalvárie a návštevy Izby tradícií. Zapojili sa 
aj do podujatia Dňa narcisov, Ing. Anton Goga klub reprezentoval 
v prednese poézie, navštívili Bzince, kde sa konala celoslovenská 
súťaž o najkrajšiu kraslicu. V súťaži Spevom k srdcu klub v Parti-
zánskom reprezentovali Anna Kaplánová a Eva Pauerová. Viacero 
členov absolvovalo kúpeľné pobyty, dvadsať členov bolo na dru-
žobnej návšteve v Kolačne. Na slávnostnom stretnutí Okresnej 
organizácie v Partizánskom bola ocenená Elena Janáková. Vynechať 
nemôžeme ani vianočné posedenie a napokon spoločné stretnutie 
s Kolačancami pri Kaplnke sv. Rodiny na Cerku.

Správu o hospodárení predniesla Anna Melušová. Za kontrolnú 
a revíznu komisiu správu prečítala Elena Janáková. Následne sa 
slova opätovne ujala predsedníčka klubu a predniesla plán činnosti 
na tento rok. Za sebou už majú plánovanú návštevu divadelné-
ho predstavenia v Nitre, aktívne sa chcú zapojiť do veľkonočnej 

výstavy ako i výzdoby priestorov pred kultúrnym domom. Už 
niekoľko dní maľujú veľkonočné vajíčka. V Horných Ozorovciach 
bude prehliadka v prednese poézie a prózy, kde by chceli mať svoje 
zastúpenie. Na Cerku plánujú spolu s Kolačancami natrieť Kaplnku 
sv. Rodiny. V Novej Bani bude výstava veľkonočných kraslíc, kde 
plánujú tiež svoju účasť. Odhodlaní sú zlepšiť medailovú bilanciu 
na Olympiáde seniorov, čomu bude predchádzať príprava doma 
a potom účasť v našom okresnom meste. Aktívne sa chcú opäť 
zapojiť do akcie pri príležitosti Dňa detí. Predostretý plán je naozaj 
bohatý a každý si v ňom môže nájsť to svoje. Veď v ponuke bude aj 
zájazd na tancovačku do Ľubianky, opätovná účasť na prehliadke 
Spevom k srdcu, samozrejmý je Mesiac úcty k starším, vianočné 
posedenie, či možnosti členiek a členov zúčastniť sa kúpeľných 
pobytov, to všetko a navyše oslava 25. výročia založenia klubu.

V diskusii sa prítomným prihovorila Mária Parikrupová. Pod-
čiarkla, že organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska je v dobrej 
kondícií. Na Slovensku má okolo milióna členov. Hovorila o plánoch, 
ktoré chce v tomto roku zrealizovať okresná organizácia. V pomerne 
obsiahlom príhovore obšírne hovorila aj o možnostiach prideľo-
vania rekondičných pobytov jednotlivým miestnym organizáciám. 
Osobitne poďakovala Irene Bujnovej za vzornú spoluprácu. Po tom, 
čo Jana Neštepná prečítala záverečné uznesenie, nasledovala 
voľná zábava pri chutnom občerstvení a piesňach s hudobným 
doprovodom Mgr. Márie Zajacovej. Výročné rokovanie našich se-
niorov potvrdilo už dobre známu skutočnosť. Klub dôchodcov patrí 
k spoločenským organizáciám, ktoré výrazne oživujú a obohacujú 
kultúrno-spoločenský život klížskej doliny. 

 Text a foto Peter Maťašeje

 Pohľad do priestorov rokovania našich seniorov.

Na premenenom Kristovi žiari predovšetkým 
umenie odovzdanosti. On sa úplne odovzdáva Ot-
covi, a preto zakúša, ako sa mu Otec odovzdáva 
a ako ho premieňa. Kristus sa totiž nezmenil, 
ale premenil: zakúsil niečo hlbšie, ako obyčajnú 
zmenu, totiž vnútornú a celostnú premenu, 
zasahujúcu do špiku kostí. Až tam pustil svojho 
Otca. Až na telo, pod kožu. Do svojho najhlbšieho 
súkromia. 

A tak odpoveď na otázku: „Môžeme sa ešte 
zmeniť?“ neznie „áno“, ale „nielen zmeniť, ale 
dokonca premeniť“. Naše početné pokusy o ob-
rátenie boli doposiaľ možno zamerané na obyčaj-
nú zmenu (vonkajšieho správania, „prekonanie 
zlozvyku“), okrášlenie fasády nášho vonkajšieho 
života (aby sme vyzerali dobre pred sebou? pred 
druhými?). V evanjeliu však nejde o zmenu, ale 
o premenu do špiku kostí. A to bude možné iba 
vtedy, keď pustíme Otca pod kožu.

Mgr. Patrik Adam, správca farnosti

Môžem sa ešte zmeniť?
 � (Dokončenie zo str. č. 1)

Trvali pätnásť rokov...
Tak teda dovidenia, fašiangy aj Turíce, nech sa my tu z Obchodnej ulice,  
takto všetci pokope, pri dobrej zábave, po zvýšení platov a dôchodkov  
zídeme aj nabudúce.

Takto končil pred rokom svoj tradičný príhovor JUDr. Jozef Stanko. Nič z toho, v čo 
dúfal, sa nesplnilo. On navždy opustil svojich najbližších a všetkých, ktorí ho po-
znali, v októbri minulého roku. A neuskutočnil sa ani fašiangový sprievod. Pôvodne 
plánovaný bol, no napokon sme si z oznamov Obecného úradu vypočuli informáciu 
že: „kvôli chorobnosti viacerých členov sa fašiangový sprievod obcou konať nebude“. 

Tu je na mieste isté zamyslenie. Napadlo mi hneď po uvedenom ozname. Naozaj 
nič nie je samozrejmé. My sme pokladali obľúbené fašiangové sprievody k neod-
mysliteľne patriacim ku kultúrno-spoločenskému životu obce. Začali ešte v roku 
2007, presne 17.februára. Odvtedy, s výnimkou roku 2008 a potom roku 2021, kedy 
bola korona, sa sprievod vždy konal. Celkom 15 rokov. Boli to vždy veselé, nápadité 
a scénické predstavenia v exteriéri, v ktorých sa prejavovali schopnosti mnohých 
našich ľudí. Azda najviac ich bolo v sprievode v roku 2022 – až 45 najrôznejších po-
stáv v maskách a prestrojení za veselo-smiešne postavičky akoby z filmov Federica 
Felliniho či Juraja Jakubiska. Spomínané sprievody, a ku tomu nadväzujúce programy 
v kultúrnom dome sme považovali za niečo samozrejmé. Také, čo azda musí byť. Nie 
všetci to oceňovali a tešili sa skutočnosti, že u nás sú Fašiangy oslávené vždy veľ-
kolepo a nezabudnuteľne. Tohtoročné sme po rokoch len doma presedeli. Zábava, 
ktorú urobili OZ Bosorky sa minula účinku. Možno, či skôr určite preto, že zábava 
tohto druhu bez náležitého programu je vždy odsúdená na neúspech. Čo už. Treba 
len dúfať, že sa „Naivní basisti“, lebo aj tak sme ich tuším volali, zomknú, znovu nájdu 
potrebný tvorivý esprit a všetkým nám ponúknu zábavu, na ktorú sme si tu u nás 
veru už zvykli. � Peter Maťašeje
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Najdôležitejším prvkom pomoci pri pro-
jektoch Slovenskej katolíckej charity sú 
ľudia. Ľudia so srdcom na správnom mieste, 
ktorí dokážu často napriek neľahkým život-
ným situáciám prispieť finančnou čiastkou 
pre potreby druhých. Na základe zbierok sa 
môže finančná pomoc premeniť na adresnú 
materiálnu pomoc, ktorá neustále rozvíja 
a zlepšuje životy ľudí v Ugande a v Rwande. 
Aj keď je to kvapka v mori, aj malý skutok 
môže vyvolať veľké zázraky. 

 Pôstna krabička
Keďže začalo pôstne ob-

dobie, ktoré nás má pripraviť 
na slávenie sviatkov Veľkej 
noci, rád by som spomenul 
jeden z kľúčových projektov 
Slovenskej katolíckej charity, 
ktorým je „Pôstna krabička“. 
Ide o kampaň v každoročne 
prebiehajúcom pôstnom 
období, kde symbolom je 
práve spomenutá pôstna 
krabička. Ide o  symbol, 
kedy si môžeme v  rámci 
pôstu a odrieknutia si nie-
čoho z nášho každodenného 
zvyku, nahliadnuť do nášho 
vnútra, pouvažovať o zmene 
a venovať svoje myšlienky aj 

druhým ľuďom, ktorí nemajú také životné 
podmienky ako máme práve my. Krabič-
ku posiela SKCH do takmer 1000 farností 
na Slovensku, kde si ju môžu ľudia vyzdvih-
núť z kostolov. Rovnako môžu o ňu ľudia aj 
požiadať poštou a príde im až do schránky. 
V rámci rodiny sa členovia môžu rozhodnúť, 
čoho sú ochotní sa vzdať v pôstnom období 
a následne ušetrené peniaze môžu vložiť 
do Pôstnej krabičky. Môže ísť o zrieknutie 
sa alkoholu, kávy, sladkostí pre deti a iných 

vecí, bez ktorých si nevieme predstaviť náš 
život. Po skončení pôstneho obdobia sa 
vyzbieraná suma pošle na účet SKCH, ke-
dy sa peniaze použijú na účely projektov 
v Ugande a Rwande. Možno je to pre nieko-
ho maličkosť, možno nepodstatná vec, ale 
ruku na srdce, dokážeme sa vzdať niečoho, 
čo je súčasťou našej dennej rutiny? A do-
konca na úkor iných? Vyzbierané peniaze 
sú použité na rozvoj vzdelávania v týchto 
krajinách, na zlepšenie životných podmienok 
ľudí a rozvoj ich komunít, na zabezpečenie 
základných potrieb pre život. Na základe 
mojej osobnej skúsenosti môžem povedať, 
že dané peniaze sú pre miestnych obyvate-
ľov priam zázrakom a domáci sú nesmierne 
vďační všetkým, ktorí akýmkoľvek spôsobom 
prispeli k ich lepšiemu životu. Nie každý 
musí súhlasiť s danou myšlienkou a pomocou 
pre ľudí v Afrike, ale aj to málo je pre nich 
nesmiernym množstvom a vďaka svojej 
viere a pokore sú vďační za všetko, čo majú. 

Každoročne sa na Pôstnej krabičke ob-
javujú rôzni ľudia, bývajú to deti z centra, 
bývalí zverenci, ľudia, ktorí navštevujú 
odborné dielne, ktoré im po absolvovaní 
kurzu pomôžu pre rozbeh svojho remesla 
či podnikania. 

Ing. Marek Stanko
 Dokončenie v budúcom čísle

Udalosti, Postrehy a Novinky 
v skratke

VI. časť

S v e t   r o z p r á v o k  
sme v kultúrnom dome mohli zažiť v posled-
nú januárovú sobotu. Snehulienku netre-
ba predstavovať, to je postavička všetkým 
dobre známa. Napriek tomu, že každý vie 
ako vyzerá v knižkách či filmoch od Walta 
Disneyho, bola to práve verná kópia Sne-
hulienky, ktorá sa vybrala do sveta, aby sa 
zastavila aj na Klíži a tu zamotala hlavu. Keď 
Zuzka Dolná vítala návštevníkov, málokto 
ju v prvej chvíli spoznal... 

Vo veselo vyzdobenom priestore bolo 
úplne plno, každá stolička bola obsadená 
a viacerým sa dokonca ani neušla. Nevadí, 
aspoň mohli tancovať. Ozýval sa smiech 
a vrava. Kultúrny dom sa zmenil na zázračný 
svet rozprávkových alebo filmových bytostí, 
zvieratiek, kde sme mohli stretnúť chodiace 
jedlo, kečup či popcorn, väzňa na úteku ale 

aj Mrázika a Indiána. Prišli sa zabávať všetci: 
kovboji, smetiari, farmári, tiež aj čerti, draci, 
princezné, víly i šašovia a mnohí, mnohí iní. 
Keby som chcela vymenovať všetkých, písala 
by som ešte dlho. Toľko času ani priestoru 
v príspevku nemám . Kde sa vzali, tu sa 
vzali, všetci sa tam zabávali. Konal sa ďalší 
ročník karnevalu nielen pre deti. Ocenili sme 
odvážnych dospelákov, ktorí tiež neváhali 
ukázať, že aj v nich sú stále ukryté hravé 
deti a predviedli sa v parádnych maskách. 

Na akciu organizovanú OZ TU ŽIJEME pri-
šli hostia zblízka i zďaleka. Program svojím 
vystúpením otvorili deti z CVČ Prievidza, 
skupina Rytmika. Ich bubnovačkou sme sa 
preniesli k pirátom do Karibiku. Potom už 
vyhrával DJ Peťo, Snehulienka nás sprevá-
dzala prehliadkou masiek, s deťmi sa zabavil 
Šašo Adyno a program, v ktorom sa zabavil 

každý, kto chcel. Program zavŕšilo losovanie 
bohatej tomboly. Za spoluprácu ďakujeme 
Obecnému úradu Veľký Klíž a rovnako všet-
kým sponzorom za prekvapenia do tomboly 
a dobrovoľníkom za pomoc. Úsmevy detí 
rozhodne nechýbali. Bola to vydarená ak-
cia, po ktorej sme sa stretli s množstvom 
pozitívnych ohlasov. Tešíme sa na jej po-
kračovanie o rok. 

 Text – Marcela Švirlochová 
Foto – Anna Švirlochová

 V piatok 26.1.2024 o 13,00hod. sa vo far-
skom Kostole sv. Martina v Bošanoch konala 
zádušná sv. omša za hudobného sklada-
teľa, bošianskeho rodáka, Jozefa Halmu. 
Celebroval Mons. František Rábek. Vzhľa-
dom k predošlej plodnej spolupráci s Chor 
de Clus a Klížanmi, si prial, aby sme, spolu 
so zborom z Bošian a Klátovej N. Vsi, aj my 
spievali na tejto omši. V našom podaní 
zazneli jeho autorské diela K Tebe, Pane, 
prichádzame, Sancta Mária a Mária, Matka 
milostivá. Sólo mala Lucia Čerňanská, členka 
speváckeho zboru ADOREMUS. Na cintoríne 
sme zaspievali tomuto ctiteľovi Matky Božej 
jeho najznámejšiu skladbu Kráľovná nebies. 
Byť aktívne účastnými na tejto významnej 
udalosti bolo pre nás cťou. 

❖ ❖ ❖
 Stalo sa už zvykom, že počas roka pri rôz-
nych príležitostiach počas svätých omší 
okrem piesní z JKS počúvame aj iné, ktoré 
spievajú naše spevácke zbory. Pri svätej 
omši, prvej pôstnej, v nedeľu 18. februára, 
jednu pieseň zaspievali Klížanky. 
 Informácie zozbierala, napísala a zostavila 

Ing. Zuzana Holáková
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F U T BA L
A – mužstvo

Už takmer tridsať ročná história
Sú to už roky, čo jestvujú naše noviny. Pamätám si prvé roky. 

Pamätám si nadšenie čitateľov. Ich reakcie. Ohlasy. Nezabudol som 
na mnoho ľudí, ktorí nám prispievali. Bohužiaľ, viacerí (-ré) už nie sú 
medzi nami. Zažili sme, my tvorcovia novín niekoľko významných 
momentov v súvislosti s ich tvorbou nielen v rámci klížskej doliny, 
širšieho okolia, ale aj Slovenska. Dovolím si tiež pripomenúť úspe-
chy v celoštátnych novinárskych súťažiach (2004, dva krát 2011). 
Nechcem bilancovať, len poukázať na to, ako sa rokmi postoj ľudí 
mení. Prispievateľov je žalostne málo, na výzvu, aby sa rozšírila 
redakčná rada sa nielenže nikto neprihlásil. Nikto sa ani len nespýtal 
čo a ako. A keď vyjde nové číslo? Aj vianočné? Nič. Ticho. Noviny sú 
asi samozrejmosť. Možno to niekto pokladá za povinnosť vedenia 
obce vydávať ich. Viete ale, koľko obcí na Slovensku má noviny, 
treba podčiarknúť, že mesačník (nie ako inde dve – tri vydania 
do roka) s takmer už tridsať ročnou históriou?

Pri všetkých týchto úvahách a dlhodobej skúsenosti však 
predsa len občas zažijeme kúsok priazne, pozitívnych ohlasov, 
reakcií na to, čo tu, vo Veľkom Klíži, okrem iného, robíme a čím 
sa azda aj môžeme pochváliť. Sú to ohlasy od ľudí žijúcich mimo 
klížsku dolinu. Tri z nich teraz našli miesto aj na stránkach druhého 
tohtoročného vydania. � Peter Maťašeje 

 Vážení redaktori!
Váš mesačník Nový Clus sa mi v minulosti občas dostal do rúk. 

Teraz ho už čítam pravidelne, aj keď bývam ďaleko od Vás.
Náplňou mesačníka, ktorý ako som sa dozvedela, vychádza už 

28 rokov, je o živote vašich obyvateľov.

Píšete o deťoch, dôchodcoch, športovcoch, turistoch, o rôznych 
zaujímavostiach z oblasti kultúry, venujete pozornosť jubilantom, 
nezabúdate ani na duchovné povzbudenie...vidieť, že v Klíži žijú 
šikovní, činorodí ľudia. To, že zviditeľňujete takto svoju obec je 
úžasné!

Cítim hlbokú úctu k vašej práci.
Neviem, či je ešte na Slovensku nejaká dedina, ktorá vydáva 

mesačne takéto krásne svedectvo o živote svojich obyvateľov.
 Milí redaktori, nemôžem byť ticho, musím Vám vysloviť svoj 

veľký OBDIV ! 
 Mgr. Žofia Klemanová, Veľká Hradná 


Som hrdý na to, že už toľko rokov vydávate noviny, ktoré pri-
nášajú všetky dôležité informácie zo súčasného života i spomienky 
rodákov na udalosti z minulosti. Noviny poznám veľmi dobre, veľa 
rokov som ich mal predplatené, teraz si ich občas prečítam, pretože 
sa rád vraciam aspoň takto do môjho rodiska. Cením si Vašu prácu, 
pretože Nový Clus je obsahovo a výtvarne na vysokej úrovni. 

Milan Beliansky, Bratislava 


Vaši rodáci môžu byť právom pyšní na vašu pisateľskú činnosť. 
Nie každá obec má takých zanietených ľudí. Každý si nájde v článkoch 
ten správny kúsok z vašej malebnej dediny. Hovorí sa tomu čím 
žije naša obec. Je to zaujímavé čítanie aj pre nezainteresovaného 
človeka. Dôležité je zviditeľnenie ľudí, ktorí zanechávajú hlbokú 
stopu v mysliach spoluobčanov .Je to významná, užitočná práca. 
Samozrejme náročná na čas popri svojich pracovných, či rodinných 
povinností. Nech vám Nový Rok prinesie veľa tvorivých myšlienok, 
motivovaných rôznymi udalosťami vo Veľkom Klíži. 

 Eva Duchovičová, Kolačno

Po roku opäť na Ostrej
 Nedeľa 4. februára je dňom tradičnej turistickej akcie nášho KST 

s názvom Ostrá ide na Ostrú. Priaznivé počasie priláka 41 turistov z blíz-
keho aj vzdialenejšieho okolia. Polovica zúčastnených bola domácich, 
väčšia partia priateľov prišla z Bošian, zastúpené sú Turčianky, Veľké 

Kršteňany, Topoľčany, Šurianky, Chynorany, Krušovce, Jacovce, Tesáre aj Jelenec. Všetkých 
privíta predseda klubu a môžme smelo vyraziť. 

Začíname od KD a popri materskej škole prechádzame dolinou a odbočíme na asfal-
tovú cestu vedľa urbárskej chaty. Po krátkom stúpaní odbočíme a pokračujeme lesom 
až pod samotný kopec. Prudkým výšľapom sa dostávame na vrchol Malej Ostrej ( 472 
m.n.m.). Svoj prvovýstup tu absolvujú manželia Galkoví, nový prevádzkovatelia hostin-
ca v Klížskom Hradišti, zároveň je to tiež 
ich premiéra na akcii KST. Nasleduje vždy 
trochu zdĺhavé, ale humorné aranžovanie 
účastníkov na spoločnú fotografiu. Potom 
zostúpime naspäť do doliny, kde sa k nám 
pripája Bohuš, ktorý cestou pozbieral suché 
drevo. Budeme ho potrebovať. Prejdeme 
na Vrchhoru, tu nás čaká ukončenie túry, 
spoločné opekanie. Chlapci rozložia oheň 
a najmä ženská časť osadenstva ocení veľ-
kosť a kvalitu horenia. Klobásky, slaninka, 
špekáčky, chlieb, syry aj zelenina sa rýchlo 
strácajú. Nasleduje už iba návrat do centra 
obce, kde sa už každý poberie na tú svoju 
svetovú stranu. 

Prežili sme veľmi peknú nedeľu vo vý-
bornej spoločnosti, nepotrebujeme nič viac. 
Vidíme sa opäť o mesiac, priatelia. 

Emil Sasko

Reprezentovali sme v Solčanoch
Posledná februárová sobota bola svia-

točným dňom nielen pre našich turistov, ale 
aj všetkých z bližšieho, či vzdialenejšieho 
okolia. V Solčanoch sa konal Zimný regionál-
ny turistický zraz. Náš klub KST Ostrá a tým 
samozrejme aj obec reprezentovala na tomto 
významnom podujatí osemčlenná skupi-
na. Dopoludňajší program patril turistickej 
časti. Popoludní sa všetci stretli v miestom 
kultúrnom dome. Okrem Klátovej Novej 
Vsi, ktorej zástupcovia na podujatí chýbali, 
prišli turistky a turisti zo všetkých klubov 
združených v Regionálnom KST Topoľčany. 
Spoločenská časť s bohatým programom 
a vynikajúcim občerstvením trvala do ne-
skorých večerných hodín. 

 Peter Maťašeje

Prípravné zápasy :
Brodzany - OŠK Veľký Klíž 3 : 3 Strelci OŠK: Ján 
Kučera 2, Patrik Bielich (za zmienku stojí, že 
za Brodzany v rámci výpomoci hral náš Štefan 
Kučera, ktorý nám strelil hetrik)
Radobica - OŠK Veľký Klíž 1 : 3 Strelci OŠK: 
Jozef Bielich 2, Stanislav Holák

Prípravka
KMaŠF ObFZ Prievidza organizoval dňa 
20.01.2024 (sobota) v športovej hale v Parti-
zánskom halový turnaj prípraviek U11 a U9. 
Zúčastnili sa ho aj naše futbalové nádeje. Boli 
to ich prvé skúsenosti na takomto fóre.
Obidve družstva U11 aj U9 si preverili svoje 
schopnosti. Všetky deti dali zo seba to naj-
lepšie a bol to kolektívny výkon. Za pozornosť 
určite stojí, že Katka Valná získala v kategórii 
U11 ocenenie za najlepšiu hráčku a Riško Bu-
rianek dal v jednom zápase 4 góly. Nedostali 
sme z podujatia žiadne podklady, známe sú 
len dva výsledky z FB stránky Šimonovian...
ŠK Slovan Šimonovany - Veľký Klíž 5:2, U 9
ŠK Slovan Šimonovany - Veľký Klíž 2:0 U 11
Príprava a tréningy detí pokračujú aj v tomto 
období. Tie sú spestrené zápasmi. Napríklad 
13.februára hrali zápas v Chynoranoch. 

Peter Maťašeje


